

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

沿黄岸边绘新图

——黄河一号旅游公路临县段示范创建工作纪实



图为新建成的主体系统建设工程。

□ 刘生锋

盛夏时节,走进沿黄岸边的“黄河一号”旅游公路“城景通、景景通”示范段创建工地探访,耳闻目睹其机声隆隆的建设场面,令人感慨万千!据县交通运输局局长张思富介绍,“黄河一号”旅游公路临县段主线全长97.151公里,途经沿线八堡、克虎、兔坂等6个乡镇41村。建设内容包括主体系统、慢行系

统、服务系统、景观系统、信息系统共“五大系统”,总投资12.28亿元。按照省委、省政府锻造黄河、长城、太行三大旅游板块决策部署,落实省市关于“黄河一号”旅游公路“城景通、景景通”示范段创建有关要求,临县坚持高位统筹、高起点谋划、高标准打造、高水平建设,全力创建“黄河一号”旅游公路临县段“城景通、景景通”示范样板,推进全县交通、旅游、人文深度融合,实现社会效益、生态效益、经济效益互促发展。健全组织机构,制定出台了《关于“黄河一号”旅游公路临县段“城景通、景景通”示范段创建实施方案》,成立了县长任组长,6名县政府分管领导任副组长,交通、财政、林业、住建、文旅等12个部门主要负责人和沿黄6个乡镇党委书记为成员的示范段创建领导小组,下设办公室和五个工作组,分别由县级分管领导任组长,统筹负责示范段创建工作。统筹协调推进,一是高标准设计,打造精品路。严格按照三大板块旅游公路建设技术规范与标准,推进五大系统建设。主体系统:全长97.151公里按三级公路标准建设,路基宽度8.5米,双向二车道;慢行系统:生态绿道全长22公里,路基宽度3.5米(局部为3米)。上述两大系统,2018年开工建设。目前,主体系统路基工程完工95公里,路面工程完成92公里,生态绿道完成14公里,8月底全部完工。服务系统:全线设6处驿站,1处房车营地;景观系统:包括美化景观、景观石、景观小品布置等;信息系统:在高速公路及周边主要路网交叉口设置标志160块。目前,上述三大系统正在进行方案论证、施工图设计等前期相关工作,力争9月上旬全部建成。二是新理念引领,打造生态路。以“两山理论”为引领,按照省委、省政府“绿化、彩化、财化”要求和市委、市政府“增绿、增彩、增财”部署,坚持山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理,科学编制《“黄河一号”旅游公路临县段可视范围山体绿化项目规划设计方案》,突出黄河流域石质山区山水林田系统生态修复综合治理,着力发展林上林下复合型经济,着力构建乔冠草灌交增色增彩体系,着力创新栽植管护全方位增收模式,重点规划实施“黄河一号”旅游公路通道及沿线可视山体绿化97公里5万亩,打造三季有花、四季常绿、花绿搭配、增荫增景的沿黄生态景观,构筑起黄河流域保护和高质量发展生态屏障。三是全域旅游融合,打造致富

路。以“交通+旅游+脱贫”为抓手,以“磴口古镇”为龙头,依托“黄河一号”旅游公路主体、“三大线”“冯砚线”两条省道支持,串联发展中共中央后方委员会旧址、中央西北局旧址、陕甘宁晋绥联防军旧址、磴口古镇、高家塔东渡黄河渡口、黄河水蚀浮雕等一批红色旅游景点和人文自然景观,加快推进以磴口风景名胜为主的沿黄旅游开发,辐射带动沿黄6个乡镇179村12.8万人增收。特别是在磴口试验段同步设计服务区、驿站、房车营地、观景平台、步行通道等旅游服务设施,通过发展自驾游、红枣采摘、农家乐、民宿等关联产业,可直接增加旅游从业人员4000余人,拉动就业2.4万人,真正实现绿文脉、串景区、带产业、富百姓的目标。四是全方位创建,打造样板路。强化精品意识,全方位、多领域优化环境、提升服务,打造“黄河一号”示范样板路。对“黄河一号”旅游公路临县段沿线村庄的村容村貌整治、残垣断壁修复、可视范围内建筑立面、第五立面等进行全面整治,并统一配置沿线村庄标识标志牌;对S248(三大线)、S349(冯砚线)两条省道标志牌、文化墙、沿线绿化等进行完善提升;结合美丽乡村建设,统筹推进沿线乡村产业发展,促进产业发展与交通建设、文化旅游、乡村振兴有效衔接、融合发展;全面开展主要道路以及磴口景区范围内交通秩序、市场秩序综合整治,优环境强服务,通过打造“黄河一号”旅游公路临县段“城景通、景景通”示范样板,进一步促进磴口古镇在传承中保护、保护中开发,全面提升“磴口古镇”的知名度和影响力。通过实施通道绿化、可视山体绿化,提高森林覆盖率,减少水土流失,有效促进了黄河流域生态保护与高质量发展。特别是示范段的创建可有效串联沿线景区景点,通过发展红枣采摘、农家乐、民宿等关联产业,增加沿线群众经济收入。(本稿配图由刘生锋摄)



▲图为新建成的示范路段工程。



▲图为新建成的景观系统建设工程。

孝义经济开发区 开启氢能产业园建设

本报讯 抢占氢能产业发展先机,推动孝义市在新能源革命上率先蹚出一条新路子。近日,孝义经济开发区邀请专家组对鹏湾氢能产业园规划设计方案进行评审。标志着鹏飞集团与美国海湾环境系统公司全面战略合作氢能项目中,投资百亿元的氢能产业园建设开启。

鹏湾氢能产业园项目,是由孝义经济开发区鹏飞集团和美国海湾环境系统公司合作建设的氢能综合利用产业园项目,设计规模为年产20万吨氢气,分三期建设,采用焦炉煤气制氢为主,煤制氢为辅的制氢模式,规划建设制氢、储氢、加氢、运氢及下游产业、研发于一体,打造在全省乃至全国有影响力的氢能产业示范基地,项目主要产品为气态氢气和以甲基环己烷为载体的“有机液态氢气”,可广泛应用于石油炼制、冶金工业、氢燃料电池等领域。项目对孝义及全省转型发展具有重要意义。

专家评审认为,鹏湾氢能产业园规划是我省首个具体的氢能产业园区规划,构建了以焦化工业为基础,耦合现代煤化工与新型氢能技术路径,对煤化工产业高质量发展具有引领示范作用,建议打好上游基础,做好中下游技术衔接,加强中下游技术开发、合作及技术人才的培养,充分考虑国产技术的应用,进一步明确未来重点突破的关键技术。

孝义经济开发区作为经济转型发展的主战场主阵地,以“一区五园”架构整体推进孝义高质量发展,始终按照五大发展理念和省委“四为四高两同步”总体思路和要求,深入学习领会党的十九届五中全会精神,站在“十四五”转型出雏形、“十五五”基本实现转型、“十六五”和全国同步实现现代化的高度,聚焦“六新”求突破,以项目为引领,强化要素保障,突出可操作性,强化标准制定,瞄准目标,以鹏飞集团为依托,立足全市产业发展,高标准制定氢能产业规划,在抢占先机上打好组合拳,围绕产业链布局创新链,进而完善要素链,健全生命周期创新生态。利用开发区现有科技创新成果,及早布局氢能院士工作站、博士工作站,全力推动氢能产业落地。打造真正引领行业发展的氢能产业园,推动孝义市在转型发展上率先蹚出一条新路子。(张世川 郝丁彬)



近日,为方便市民安全便捷出行,有关职能部门对市区东西两座吊桥进行维修,更换桥面木板及维修吊桥附属设施,通过美化、亮化,使其成为市区一道靓丽风景线。

图①工人在拆卸吊桥附属设施上的旧大理石面板,准备进行维修。图②工人在桥面上打螺丝加固桥面木板。

记者 张文慧 摄

邮储银行吕梁市分行

“五落实”防范房地产领域风险

本报讯 今年,邮储银行吕梁市分行强化该领域风险管控,通过落实国家调控政策、风险政策、授信政策,加强押品管理,持续强化合规性检查,防范化解房地产领域风险。

该行首先是支持国家房地产调控政策,严格控制房地产相关贷款增速,房地产开发贷款维持“零余额”。其次是落实房地产调控政策要求,围绕国家提出的住房定位,强化住房主体责任。截至6月

末,全行个人一手房贷余额较年初减少336.03万元,个人二手房房贷余额较年初增加7147.67万元。第三是落实风险政策与授信政策,将房地产行业列入审慎进入类行业。组织召开年度授信政策的宣贯会,重点对公司信贷结构及绿色信贷投放安排,有效落实传导总行重点行业授信政策。第四是不断加强押品管理。组织开展押品真实性排查,通过盘库、房管/交管登记部门查询及现场

检查抵押物的方式,盘点押品1037个。并按季开展押品重估,共重估抵押物453个,重估总价达3.72亿元,努力防范押品减值、虚高等重大风险隐患。第五是落实业务合规性管理的强化。严查各类信贷资金违规流入房地产领域,组织多次专项排查,不断强化信贷资金用途管理,有效防范大额信用卡透支违规用于购房交易。

(刘剑恩 牛芳)

政务动态

zhengwudongtai

孙晋军参加市人大常委会水污染防治“一法两条例”执法检查组第一次全体会议

本报讯(记者 王涛) 7月27日,市人大常委会举行水污染防治“一法两条例”执法检查组第一次全体会议。市人大常委会副主任孙晋军出席会议。

会议听取了市生态环境局关于水污染防治“一法两条例”实施情况的汇报;共同学习了水污染防治“一法两条例”并就执法检查暨环保工作进行了部署。

孙晋军强调,此次水污染防治“一法两条例”执法检查暨环保活动,要以习近平生态文明思想为指导,深入贯彻总书记视察山西重要讲话重要指示,认真落实市委关于推进生态文明和法治吕梁建设的决策部署,通过人大监督、舆论监督和群众监督的有效结合,坚持问题导向,积极推动“一法两条例”全面实施,推进黄河(汾河)流域吕梁段水环境质量稳定退出劣V类,助推打赢污染防治攻坚战。检查组全体人员要集中时间、集中精力,认真学习水污染防治“一法两条例”,熟练掌握相关资料,完成好执法检查工作。

深入贯彻总书记视察山西重要讲话重要指示,认真落实市委关于推进生态文明和法治吕梁建设的决策部署,通过人大监督、舆论监督和群众监督的有效结合,坚持问题导向,积极推动“一法两条例”全面实施,推进黄河(汾河)流域吕梁段水环境质量稳定退出劣V类,助推打赢污染防治攻坚战。检查组全体人员要集中时间、集中精力,认真学习水污染防治“一法两条例”,熟练掌握相关资料,完成好执法检查工作。

我市与亚太(中国)资源开发投资有限公司项目对接洽谈会召开

本报讯 7月29日,我市与亚太(中国)资源开发投资有限公司项目对接洽谈会召开,双方就在吕梁新区规划设计、优美生态城市建设、绿色智慧城市等方面开展合作事宜进行交流。副市长刘晋萍、市政协副主席薛爱平、亚太(中国)资源开发投资有限公司董事长汪永水参加对接洽谈。

洽谈会上,刘晋萍对亚太资源开发投资有限公司对吕梁经济社会发展给予的大力支持表示感谢。她指出,吕梁新区是吕梁市筹划“一市四区”的中心区域,非常需要亚太这样具有国际视野、丰富产业运营经验、雄厚科研力量的企业前来投资兴业。希望双方进一步对接,共同推动项目尽快落地。

汪永水表示,吕梁新区定位清晰,比较优势明显,极具发展潜力,亚太(中国)投资管理有限公司将充分发挥自身资金、技术、人才等方面优势,积极推进和吕梁合作项目的落地落地,助推吕梁老区高质量转型发展。(本报记者)

凝心聚力谋转型 集思广益蹚新路

(上接1版)并参与了分组讨论,对市委作出的蹚出转型发展新路的部署给予充分肯定,并表示将发挥央企和新能源企业优势,利用现在已投产的5万千瓦新能源项目,积极参加市里电量交易,用更具优势的电价,服务于市里的氧化铝等项目建设,加快第二期5万千瓦新能源项目建设,争取年底投产达效,帮助企业降低成本,助力吕梁转型发展。同时,积极寻求更多新能源项目,为吕梁转型发展贡献更大力量。

山西庞泉重型机械制造有限公司创建于2004年,虽然是一家传统制造企业,

但经济进入新常态以来,也积极加强与科研单位和高校的合作,在北京理工大学帮助下积极寻求技术突破,加快技术革新,将原来由人工操作的综采设备改进成自动化采煤设备,极大地减少了用工,保证了开采安全。“希望切实落实好李书记提出的‘人持证、技能社会’政策,加强对农民工技术、思想等方面的教育培训,在帮助他们掌握技术的基础上,树立爱厂如家的思想,摆脱打短工的念头,培养团队精神。作为中小微企业,希望能得到更多的金融支持,帮助我们创新发展。”该公司总经理吕连全说道。

经济资讯

JINGJI ZIXUN

我国华东地区最长高铁隧道贯通

新华社北京7月27日电(记者 齐中熙)记者从中国铁路股份有限公司获悉,27日,由中铁十八局集团承建的我国华东地区最长高铁隧道——长达18.226公里的杭绍台高铁东茗隧道安全贯通,为杭绍台高铁按计划于2021年建成通车奠定了坚实基础。

全长271公里的杭绍台高铁连接了杭州、绍兴和台州,设计时速350公里,是国家首批社会资本投资铁路建设的示范项目之一。其中,东茗隧道是全线控制性工程。据中铁十八局集团杭绍台铁路东茗隧道现场负责人郭金发介绍,为安全贯通隧道,他们在施工中通过增加3个斜井,采取“长隧短打”的方法,实现了8个工作面同时开挖掘进,安全穿过10多条地质断裂带。

黄河流域范县范水生态环保项目开工

新华社北京7月27日电(记者 齐中熙)记者从中国铁路股份有限公司获悉,27日,由中建发展集团投资的黄河流域重大生态环保项目——河南省范县范水生态保护与综合提升工程开工。

中建发展集团有关负责人介绍,范县范水生态保护与综合提升工程采取政府与社会资本合作(PPP)的模式实施。项目总投资约16.77亿元,合作期15年,其中建设期2年,运营期13年。主体工程包括河道整治工程、截污及中水补水工程、生态修复与景观提升工程等。

据介绍,该工程以综合提升范水两岸生态环境为主,通过水污染防治、水资源管理和水生态保护,对范水进行综合治理。工程完工后,河道防洪能力将由现在的20年一遇防洪标准提升至50年一遇标准,并将为黄河流域生态治理发挥积极作用。